

侃晕你，然后抢劫你

一男子以聊天为幌，专抢戴金饰、手无缚鸡之力的老年人

文/片 本报记者 邢孟



▲犯罪嫌疑人郜某作案20余起终被抓获。

▶被抢劫的手饰。



菏泽一男子两度入狱仍不悔改，出狱后又做起抢劫的勾当，并以聊天为幌，挑专抢佩戴金饰、手无缚鸡之力的老年人，从去年8月至今仅9个多月时间，就作案20余起，涉案价值9万余元，2012年5月11日，犯罪嫌疑人郜某被牡丹区刑警大队民警抓获，等待他的将是法律的严惩。

曾两度入狱，再度沦为抢劫犯

今年44岁的郜某，1993年9月

份因犯诈骗罪被鄄城县法院判处有期徒刑7年；刑满释放后，2006年又因犯盗窃罪被牡丹区法院判处有期徒刑3年，2009年元月刑满释放。

出狱后的郜某为养家糊口，做起了贩牛羊肉的营生，由于家里翻

盖的新房欠下不少外债，单靠做点小生意远远无法满足他一家人开销和巨额的欠款。2011年的一天，郜某亲眼目睹了一起抢劫老年人作案的过程，便产生了抢劫老年人首饰卖钱的念头。

2011年8月25日7时许，郜某骑着一辆红色摩托车行至开发区水岸嘉园小区附近时，看到一位出来买早餐的老太太，便上前搭讪，以自己的工地有很多废品免费让老太太拉走为由，将其骗至一人草坪处，抢走她的金戒指和金耳环，后将这些金饰卖了2000多元。

第一次作案就轻松得手，这让郜某觉得这种方法确实“来钱快”，于是，郜某便隔段时间就骑着摩托车在市区转悠，寻找目标作案，从此一发不可收，从去年8月至今作案20多起，涉案价值9万余元。为了避免抢劫过程中出现“意外”，他还把自己儿子的玩具手枪随身携带，准备在关键时刻“吓唬”拦路者。

自2011年8月份以来，菏泽市公安局牡丹分局陆续接到老年人首饰被抢的报警电话，牡丹分局便衣队联合特巡警大队成立专案组，专案组民警结合各城区派出所掌握的情况，并对发生的案件逐起调取案发现场及沿途监控资料，确认为同一名嫌疑人所为，并对其人其车特征进行详细刻画，研判作案规律。

专案组民警在案件高发区域进行摸底排查并全天候巡逻蹲守布控，经过5天的不懈努力，专案组于今年5月11日在西安路

将伺机作案的犯罪嫌疑人郜某抓获。

聊天接近老年人，爱贪便宜者最易上当

“大娘，我那里有一堆废旧纸壳子，你拿走卖钱吧。”“大娘，你的菜我们工地全要了，你帮我送到工地上吧。”“大娘，你家有房子出租吗？”……郜某接近被抢老年人的理由可谓五花八门，但都有一个特点：搭讪的语气都很“平易近人”。

郜某每当选定一个目标，都会根据目标人的穿着等特点，编造相对应的理由上前搭讪，与这些老年人聊天话家常，等老人们放松警惕后再实施抢劫。

在采访过程中，郜某告诉记者，他都会挑选一些看起来文化不高的老年人实施抢劫，“这些人都比较节俭，爱贪小便宜”，然后告诉他们自己家里或工地上有废品要处理，愿意让她们免费拉走，吸引她们跟随他。

一般情况下，如果在偏僻无人路段遇到“符合条件”的老年人，他会直接实施抢劫；如果周边有人，他则会采取搭讪或主动帮忙为由接近目标人，然后将目标人骗至较偏僻地方，再实施抢劫。郜某甚至还会趁老年人独自在家时，入室抢劫。

在被抢的这些老年人中，最年轻的有60多岁，年纪最大的为89岁高龄，虽然她们都被郜某的行为吓坏了，但是所幸都没有受伤。

巨野县柳林镇构建“三化”新型生育格局

本报巨野讯(通讯员 崔德荣) 近年来，柳林镇立足环境温馨化、手段科技化、方式人性化，全力增强新型生育文化建设的推动力、影响力、亲和力和辐射力。

他们构筑了“社会联动、上下贯通、群众参与”的新型生育文化建设网络，定期播放生殖健康、优生优育宣传片，带着对群众的深厚感情传播婚育新风，组织协调有关

部门，广泛开展“三下乡”活动，为群众送技术、送政策、送信息。在主要街道建立了生育文化广场，将过去简单刻板的计生标语用精心设计制作的宣传画、灯箱广告所替代，增强新型生育文化建设的辐射力。

通过“三化”新型生育文化建设大联合格局的构建，全镇上下出现了前所未有的婚育新风大转变的良好局面。